

ДЕВЯТНАДЦАТЬ ОТВАЖНЫХ



Их было 19 — курсантов Тбилисского артиллерийского училища имени 26 бакинских комиссаров, поступивших сюда по комсомольскому набору. Вчерашние мальчишки, они готовились стать классными командирами, защитниками Родины. Война застала их, как и многих сверстников, в стенах училища.

Свои воспоминания хочу посвятить этим девятнадцати, направленным в 1941 году из училища в 89-ю Краснознаменную стрелковую дивизию, которая прошла свой боевой путь от предгорий Кавказа до Берлина. Часть из них героически пала на полях Великой Отечественной, многие по настоящее время трудятся или находятся на заслуженном отдыхе, некоторые продолжают службу в Советской Армии и в органах внутренних дел.

Вот их имена: А. Калайджян, А. Аветов, Г. Маркаров, В. Мурадов, К. Карапетов, С. Адамов, Л. Бабалян, Г. Мелконян, Л. Амагунян, С. Карапетян, Л. Арутюнов, Р. Григорян, Г. Степанов, Я. Дадян, В. Карапетян, Л. Авакян, Г. Лалабеков, А. Карапетян, Э. Оганесян.

Восемнадцать - девятнадцатилетние комсомольцы, окончившие средние школы и техникумы, направленные в Тбилисское артиллерийское училище из Тбилиси, Еревана, Баку, Ленинакана, Батуми, Степанакерта, Кировабада. Все девятнадцать молодых командиров, едва успевшие окончить училище, получили назначение в 531 артиллерийский полк, который возглавляли опытные кадровые офицеры, уже успевшие получить боевое крещение. Особенно много внимания и заботы молодому пополнению уделял командир 1-го дивизиона Хачик Амаякович Паязатян, ставший впоследствии командующим артиллерией 89-й Краснознаменной стрелковой дивизии.

В августе 1942 года полк получил первое боевое крещение. Первый выстрел из орудий дивизии произвела батарея выпускника ТАУ Г. Метротяна. Заметив подход вражеской разведгруппы к Тереку, в составе которой были танки и бронемашины, молодой командир, произведя необходимые расчеты, открыл огонь по противнику. Благодаря умелым и своевременным действиям 3-й батареи противник был уничтожен.

В боях на Кубани истинное героичество и большое мастерство в ведении боевых действий проявил старший офицер 5-й батареи, младший лейтенант Л. Арутюнов. Находясь на огневой позиции, он увидел, что артиллерия противника ведет губительный огонь по нашей пехоте. Ему удалось засечь цель и открыть огонь по врагу. В ответ противник перевел весь шквал огня на пятую батарею. Десятки снарядов рвались на огневой позиции, завязалась артиллерийская дуэль, в которой верх одержала наша батарея. Противник был уничтожен. В этом бою пал смертью храбрых младший лейтенант комсомолец Л. Арутюнов.

На плацдарме, южнее Франкфурта - на-Одере, под ураганным огнем противника сумели переправить через реку Одер 76-мм артиллерийские орудия, для стрельбы прямой наводкой. Это была батарея С. Карамяна, С. Адамова и полковая батарея 526 стрелкового полка. В ночь на 13 апреля 1945 года противник предпринял решающую контратаку, с целью овладеть плацдармом. На отдельных участках немцам удалось вклиниться в боевые порядки нашей пехоты, завязался рукопашный бой. Офицеры полка Г. Степанян, Р. Казарян, находясь на наблюдательном пункте, открыли автоматный огонь по противнику, тем самым сдерживая проникновение немцев в глубину нашей обороны на этом участке. Фашисты забросали гранатами героев-командиров, но продвинуться им так и не удалось. Огнем орудий прямой наводкой и подразделениями 531 арт. полка в этом бою было подбито и уничтожено 15 танков и до батальона пехоты противника.

Боевая история 531 арт. полка 89-й Краснознаменной стрелковой дивизии имеет сотни примеров мужества и героизма его личного состава. В День артиллерии хотелось бы поздравить артиллеристов-ветеранов с праздником и пожелать им крепкого здоровья, долгих лет жизни, активного участия в перестройке, проходящей в нашей стране.

А. АВЕТОВ,

ветеран войны, заслуженный работник МВД СССР, полковник в отставке.